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Таким чином, створення інформаційно-аналітичної бази й перетво-
рення організаційної структури на основі групування матеріальних ре-
сурсів надає методичну основу для ефективного управління логістични-
ми бізнес-процесами, які пов’язані з рухом матеріальних ресурсів підпри-
ємства, та потребує відповідної організації. 
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enterprise’s material flows. Investigated peculiarities of the evaluation of qualitative and 
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Вступ. Функціонування машинобудівних підприємств в умовах не-
стабільності та мінливої динаміки зовнішнього середовища змушує їх 
адаптуватися до ринкових вимог шляхом формування ресурсного потен-
ціалу, який би забезпечив розвиток суб’єктів сфери машинобудування. 
У його складі модернізація основних фондів є чи не найсуттєвішім фак-
тором ефективності діяльності. Але означений процес потребує значних 
інвестицій, які завжди пов’язані з ризиком. За цієї ситуації захист ви-
робництва від зовнішніх і внутрішніх загроз, що впливають на рівень 
потенціалу підприємства, означає його економічну безпеку як у кризо-
ві періоди, так і у стабільному економічному середовищі. Різниця по-
лягає у визначенні завдань, що постають перед підприємством у той чи 
інший період.

За стійкого розвитку підприємство забезпечує утримання досягну-
тих позицій, тобто певних обсягів виробництва та збуту продукції, попе-
редження фінансових і інших видів збитків. Під час кризи найбільшою 
небезпекою для підприємства є руйнація його потенціалу: виробничого, 
науково-технічного, кадрового тощо. Іншими словами, здатність до від-
творення підприємства у цьому випадку знижена, оскільки кошти на роз-
виток ресурсів практично відсутні.

Машинобудівні підприємства зазвичай дуже повільно виходять з 
кризового стану через технологічну відсталість і зношеність основних 
фондів, відсутність коштів на модернізацію, особливості внутрішнього 
ринку збуту. Тож питання забезпечення економічної безпеки підприєм-
ства є актуальними, що підтверджується увагою науковців і практиків до 
означеної проблеми. Зокрема, дослідники намагаються визначитися з ка-
тегорією економічної безпеки, факторами, що її формують, методиками 
оцінки її рівня. 

Проте, незважаючи на значущість досліджень, залишаються недо-
статньо висвітленими питання впливу інвестиційного ризику на еконо-
мічну безпеку машинобудівного підприємства.

Постановка завдання. Метою статті є систематизація підходів до за-
безпечення економічної безпеки машинобудівного підприємства на різ-
них рівнях управління та дослідження впливу інвестиційного ризику на її 
виникнення в процесі реалізації інвестиційного проекту.

Результати. Діяльність машинобудівного підприємства пов’язана з 
безліччю загроз в умовах підвищеного ризику. Причинами його є недо-
сконалість законодавства, підвищена конкуренція, зношеність основних 
засобів, зміна ринкової кон’юнктури, некваліфікованість кадрів тощо. Ці 
зовнішні та внутрішні фактори є однією з основних причин фінансової 
неспроможності підприємства.

Донедавна основні види загроз машинобудівним підприємствам 
були пов’язані з низькою ефективністю та надійністю виробничих ресур-
сів, нестабільністю забезпечення матеріалами і комплектуючими, пору-
шенням правил техніки безпеки, шкідливістю виробництва, перевищен-
ням лімітів обсягів забруднення навколишнього середовища, техноген-
ними аваріями. Але сучасні умови господарювання підприємств викли-
кають інші види загроз, зокрема, можливість інвестиційного ризику, що 
виникає в процесі інвестиційної діяльності підприємства та реалізації ін-
вестиційних проектів. Залучення інвестицій, у тому числі іноземних, ви-
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кликає необхідність забезпечення економічної безпеки проектів з метою 
створення найбільш сприятливих умов для інвесторів [1].

У зв’язку з цим актуальним є питання забезпечення економічної без-
пеки машинобудівного підприємства, що дозволяє мінімізувати або від-
вернути негативний вплив різних загроз або наслідки їх впливу. Зокре-
ма, на виявлення та ідентифікацію факторів ризику, небезпек і загроз як 
одного з найбільш важливих завдань забезпечення економічної безпе-
ки вказує Р.В. Зачосова [2]. Вивчення дестабілізуючих факторів, у тому 
числі підвищення рівня інвестиційних ризиків, зазначає Н.В. Білошкур-
ська [3], дозволяє попередити загрозу економічній безпеці підприємства. 
Зіставлення розрахунків наявних і можливих економічних втрат, акцен-
тують  Є.М. Палига і А.М. Штангрет [4], є важливим інструментом забез-
печення економічної безпеки. 

За нашими підходами під економічною безпекою машинобудівно-
го підприємства розуміється комплекс заходів, реалізація яких дозволяє 
забезпечувати економічну стабільність підприємства та його розвиток за 
невизначеності внутрішнього і зовнішнього середовища та ризику інвес-
тиційної діяльності. 

Економічна безпека підприємства досягається створенням системи її 
забезпечення. У цьому сенсі погодимося з думкою Г. Лянного [5], який 
пропонує використовувати системний підхід до організації економічної 
безпеки підприємства, що являє собою організаційно-управлінські, ре-
жимні, технічні, профілактичні і пропагандистські заходи, спрямовані на 
якісну реалізацію захисту інтересів підприємства від зовнішніх і внут-
рішніх загроз (ризикових факторів). Для запобігання впливу факторів на 
безпеку підприємства необхідна якісна організація процесів виявлення, 
обліку, аналізу, оцінки і запобігання або мінімізації ризику фінансово-
економічної, інвестиційної та інших видів діяльності. 

На жаль, для більшості машинобудівних підприємств запобігання 
ризику зазвичай зводиться до скорочення обсягів випуску, асортимен-
ту продукції, кількості працівників. Однак зниження рівня ризику тіль-
ки тоді є виправданим для підприємства, якщо було досягнуто в резуль-
таті реалізації антиризикових заходів, причому на всіх рівнях управління.

Відтак, забезпечення економічної безпеки машинобудівного підпри-
ємства в процесі управління інвестиційними ризиками під час реалізації 
інвестиційних проектів повинно відбуватися на всіх рівнях управління та 
у тісному зв’язку з загальними положеннями щодо безпеки підприємства.

Відповідно до запропонованої нами схеми (рис. 1) формування еко-
номічної безпеки машинобудівного підприємства відбувається за рахунок 
реалізації заходів та програм забезпечення безпеки держави, регіону, від-
повідної сфери економічної діяльності і підприємства.

За такого підходу економічна безпека машинобудівного підприємства 
не може забезпечуватися тільки на рівні підприємства. Держава насампе-
ред повинна створити сприятливий клімат для ведення бізнесу як на наці-
ональному рівні, так і на регіональному. Економічна безпека держави – це 
здатність держави виконувати свої функції та досягати поставлених цілей 
оптимальним способом за діючих зовнішніх і внутрішніх умов.

Для досягнення та підтримки стану економічної безпеки на рівні 
держави розробляються відповідні закони, програми та стратегії. Прикла-
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дом є Концепція національної безпеки [6], елементами якої є політична, 
економічна, екологічна, соціальна тощо безпеки. 

Питання національної безпеки містяться і у відповідному законі 
«Про основи національної безпеки України» [7], згідно з яким політика 
держави повинна бути спрямована на захист національних інтересів від 
внутрішніх і зовнішніх загроз в усіх сферах життєдіяльності і гарантуван-
ня безпеки особи, суспільства і держави.

Отже, економічна безпека держави є найпершим і найважливішим 
рівнем економічної безпеки підприємства, оскільки підприємство не 
може змінити систему відносин у державі: корупцію, хабарництво тощо. 
Це може бути забезпечено на рівні держави. 

Рис. 1. Структурно-логічна схема забезпечення економічної безпеки                           
машинобудівного підприємства на різних рівнях управління
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Тільки держава реалізовує заходи щодо захисту національних еконо-
мічних інтересів, зменшення негативного впливу іноземних підприємств 
на національну економіку, окрему сферу економічної діяльності та окре-
мі підприємства тощо. 

Економічна безпека сфери економічної діяльності виявляється через 
стійкий стан підприємств, що входять до її складу та сукупність заходів, 
які забезпечують ефективне функціонування і розвиток відповідної галу-
зі. Безпека цього рівня, як і безпека держави, впливає на рівень безпеки 
підприємства.

Проте підприємства також повинні робити свій внесок у забезпечен-
ня національної економічної безпеки. У цьому сенсі машинобудівне під-
приємство повинно здійснювати заходи, спрямовані на виявлення потен-
ційних загроз і запобігання їм, у тому числі за рахунок інвестиційних ри-
зиків, на всіх рівнях управління. 

Для забезпечення економічної безпеки необхідні ресурси: матеріаль-
ні, трудові та фінансові; інформація та технологія; техніка та обладнан-
ня; інтелектуальний потенціал, які слід максимізувати. А оскільки, як 
нами зазначено раніше, основою ризиків, то необхідно визначити систе-
му. Моніторинг показників на підставі виявлення, оцінки і аналізу ризи-
ків дозволяє передбачити загрозу безпеці та стати основою запобігання їй 
і в подальшому визначити відповідну стратегію. 

Наукою і практикою напрацьовано різні підходи до вибору стратегії 
економічної безпеки підприємства. Це можуть бути стратегії, орієнтовані 
на усунення існуючих загроз або запобігання можливим загрозам еконо-
мічній безпеці підприємства; спрямовані на запобігання впливу існуючих 
або можливих загроз чи на компенсацію збитку [8].

Перші два типи стратегій передбачають виключення загроз або запо-
бігання їх впливу. Остання стратегія використовується у випадках, коли 
дії ризику неможливо запобігти, але слід визначитися з можливістю ком-
пенсувати його вплив на результати діяльності підприємства.

У цілому ж досягнення стану економічної безпеки передбачає не 
тільки постійну реалізацію заходів щодо виявлення загроз та запобігання 
їм, а й управління фінансово-господарською, інвестиційною діяльністю 
підприємства, інвестиційними проектами.

Оскільки реалізація інвестиційних проектів пов’язана з дією зов-
нішніх та внутрішніх факторів ризику на розвиток інвестиційної діяль-
ності, доцільно розглянути етапи управління ризиками інвестиційних 
проектів.

На першому етапі визначається перелік контрольованих показників, 
що відображають реалізацію інвестиційного проекту та допустимі межі їх 
значень. Від того, наскільки правильно обрані показники (індикатори) та 
їх значення, залежить ступінь адекватності оцінки ризику інвестиційно-
го проекту, а також можливість відвернення загроз. Такими показника-
ми є строк реалізації інвестиційного проекту, прибуток від його реаліза-
ції, чиста приведена вартість тощо.

Другий етап передбачає контроль обраних значень, а саме: моніто-
ринг внутрішніх та зовнішніх ризикових факторів, визначення рівня іс-
нуючої небезпеки і у разі необхідності прийняття відповідних управлін-
ських рішень щодо його зниження чи запобігання йому.
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До внутрішніх та зовнішніх ризикових факторів машинобудівного 
підприємства, що виявляються у процесі реалізації інвестиційного про-
екту і підлягають моніторингу, можна віднести: загальний обсяг здійсне-
них інвестицій; тривалість інвестиційного періоду; середньостатистичну 
кількість одиниць бракованої машинобудівної продукції; загальну кіль-
кість одиниць машинобудівної продукції, що виробляється підприєм-
ством згідно з виробничою програмою, за інвестиційним проектом тощо.

Зовнішніми ризиковими факторами також є протиправна діяльність 
кримінальних структур та конкурентів, правопорушення зі сторони ко-
румпованих елементів з числа контролюючих та правоохоронних органів.

У процесі моніторингу оцінюються значення обраних показників та 
їх можливе відхилення від запланованих значень. Залежно від величини 
відхилення показників від граничних значень стан реалізації інвестицій-
ного проекту машинобудівного підприємства можна характеризувати як:

– нормальний – показники перебувають у межах граничних значень;
– передкризовий, коли перевищується бар’єрне значення хоча б од-

ного з показників, а інші наблизилися до певної межі бар’єрних зна-
чень,  при цьому існують можливості поліпшення умов і результатів ро-
боти шляхом прийняття запобіжних заходів щодо загроз;

– кризовий – перевищується бар’єрне значення більшості основних 
показників, у результаті реалізація інвестиційного проекту може бути під 
загрозою;

– критичний – порушуються бар’єрні значення всіх показників, 
часткова втрата потенціалу стає неминучою, рівень ризику інвестиційно-
го проекту критичний [9].

На цьому етапі виявляються негативні тенденції реалізації інвести-
ційного проекту, визначаються причини, характер ризику і його рівень, а 
також прогнозуються наслідки, після чого ухвалюються управлінські рі-
шення щодо коригування.

Коригувальні дії відбуваються на третьому етапі управління ризиком 
і передбачають вибір методу управління ризиком залежно від його рівня. 
До таких методів відносять: зменшення, зберігання та передавання ри-
зику третім особам. До методів зменшення інвестиційного ризику маши-
нобудівних підприємств, які розглянуто в наших попередніх досліджен-
нях [10], відносять: диверсифікацію, страхування, лімітування, хеджуван-
ня, придбання додаткової інформації. 

За коригувальними діями в управлінні ризиками проводиться оцінка 
його ефективності. Для цього визначається коефіцієнт ефективності од-
ним із загальноприйнятих способів, таких як оцінка фінансової стійкості; 
різниця між фактичними втратами від прояву ризику і витратами на іден-
тифікацію та зменшення ризику; різниця між фінансовими можливос-
тями підприємства і його збитками та витратами на управління ризика-
ми і втратами після заходів управління; співвідношення між чистим гро-
шовим потоком від реалізації інвестиційного проекту до та після впрова-
дження заходів управління ризиком тощо.

Найбільш розповсюдженим методом оцінки фінансової стійкості є її 
інтегральна бальна оцінка. Для подальших досліджень нами застосовува-
лася означена методика [11], за якою на підставі дослідженого стану ре-
алізації інвестиційного проекту [9], фактичного рівня показників фінан-
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сової стійкості і рейтингу кожного показника, вираженого в балах, виді-
ляється чотири групи підприємств (табл. 1).

Таблиця 1 
Групи підприємств за критеріями оцінки фінансового стану

Показник
Межі груп за критеріями, бал

1-ша 
група 

2-га 
група

3-тя 
група

4-та 
група

Коефіцієнт абсолютної ліквідності більше 
0,25–20 0,2–12 0,1–4 менше 

0,05–0

Коефіцієнт швидкої ліквідності більше 
1,0–18 0,9–12 0,7–6 менше 

0,5–0

Коефіцієнт поточної ліквідності більше 
2,0–16,5

(1,9–1,4)
– (15–7,5)

(1,3–1,5)
– (6–3)

менше 
1,0–0

Коефіцієнт фінансової незалежності більше 
0,6–17

(0,59–0,43)
– (15–7,4)

(0,42–1,0)
– (6,8–1,8)

менше 
0,4–0

Коефіцієнт забезпеченості власними 
оборотними засобами

більше 
0,5–15 0,4–9 0,2–3 менше 

0,1–0
Коефіцієнт забезпеченості запасів 
власним капіталом

більше 
1,0–15 0,9–9 0,7–3 менше 

0,5–0
Мінімальне значення межі 100 85–56,9 41,6–18

До першої групи підприємств належать підприємства, в яких ви-
сокий рівень фінансової стійкості, а показники стану реалізації інвес-
тиційного проекту перебувають у межах граничних значень, що дозво-
ляє стверджувати про своєчасне повернення позикових коштів. До другої 
групи включено підприємства, що мають певний ступінь ризику, а показ-
ники стану реалізації інвестиційного проекту наближаються до граничної 
межі, що свідчить про можливість ризику щодо накопичення заборгова-
ності. До третьої групи машинобудівних підприємств належать такі, що 
є проблемними за рівнем фінансової стійкості за значного перевищення 
показниками стану реалізації інвестиційного проекту граничного значен-
ня, що може врешті-решт призвести до банкрутства. Така ситуація потре-
бує проведення заходів з фінансового оздоровлення. До четвертої групи 
включено підприємства з критичним рівнем ризику інвестиційного про-
екту, які є практично неплатоспроможними.

За результатами віднесення машинобудівних підприємств до тієї чи 
іншої групи визначаються заходи щодо управління інвестиційним ризи-
ком.

У разі неефективного управління ризиком у процесі реалізації інвес-
тиційного проекту процеси повторюються для визначення коригуваль-
них дій до моменту впровадження проекту з прийнятним рівнем ризику. 

У свою чергу, така система сприятиме підвищенню фінансової стій-
кості підприємства, отже – забезпеченню економічної безпеки машино-
будівного підприємства.

Висновки. Запропонована структурно-логічна схема дозволяє розгля-
нути процес формування та забезпечення економічної безпеки підприєм-
ства як взаємодію між різними рівнями управління економічною безпе-
кою, а саме: держави, економічної сфери діяльності підприємства, та ви-
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значити їх взаємний вплив. Забезпечення безпеки підприємства перед-
бачає визначення заходів щодо запобігання дії ризикових факторів, се-
ред яких є і ті, що впливають на інвестиційні проекти. Управління ризи-
ками в процесі реалізації інвестиційних проектів доцільно розглядати як 
сукупність певних етапів. Реалізація останніх буде сприяти забезпеченню 
фінансової стійкості підприємства, отже, економічної безпеки. 
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The article analyses approaches to ensuring economic safety of a machine-building 
enterprise at different management levels in order to avoid investment risks and proposes a 
logical block diagram that illustrates economic safety – investment risk interactions.

Key words: machine-building enterprise, economic safety, investment risk, management phases.
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ОЦІНКА МАРКЕТИНГОВОЇ СКЛАДОВОЇ ПРИ ВИКОРИСТАННІ
 ПОТЕНЦІАЛУ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 

ТА ОРГАНІЗАЦІЙ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ

У статті досліджено вплив маркетингової складової на ефективність використан-
ня потенціалу розвитку системи споживчої кооперації через готовність обласних спо-
живчих спілок до реалізації маркетингової стратегії та розробку заходів щодо підви-
щення ефективності її використання.

Ключові слова: потенціал розвитку, маркетинговий потенціал, методики оцінки марке-
тингового потенціалу, підприємства та організації споживчої кооперації, готовність до 
реалізації, заходи підвищення. 

Вступ. Серед ключових факторів успіху розвитку підприємств та ор-
ганізацій споживчої кооперації на основі складових елементів потенціалу 
пропонуємо виділити поряд із запасами, трудовою, матеріальною, інфор-
маційною, фінансовою, інвестиційно-інноваційною, соціальною, управ-
лінською складовими ще і маркетингову на третьому функціональному 
рівні його формування. Це підтверджено сучасними поглядами на фор-
мування потенціалу таких відомих науковців, як О.С. Федонін [1, с. 79], 
В.В. Пастухова [2, с. 72], Л.В. Балабанова [3, с. 18], Н.С. Краснокут-
ська [4, с. 9], Б.Є. Бачевський [5, с. 36], І.З. Должанський [6, с. 201], 
О.К. Добикіна [7, с. 189], Р.В. Мажинський [8, с. 196].

Постановка проблеми. За результатами застосованого методу райо-
нування, в основу якого покладено «Основні показники господарсько-
фінансової діяльності підприємств і організацій Кримспоживспілки, обл-
споживспілок за 2010 рік» і «Основні показники господарсько-фінансової 
діяльності підприємств і організацій Кримспоживспілки, облспоживспі-
лок за 2009 рік», обласні споживчі спілки виявили свою належність до 
трьох районів відповідно до рівнів формування потенціалу [9,10]. На пер-
шому рівні формування потенціалу (структурно-галузевому) майже всі 
обласні споживчі спілки належать до першого району, що свідчить про 
наявність та ефективність сформованого потенціалу та характеризує спе-
цифіку системи; на другому (господарському) – спостерігаються окре-
мі втрати ефективності та належність 8 (38,1%) облспоживспілок до дру-
гого та третього району, коли на третьому рівні формування одна обл-
споживспілка належить до першого району, дві – до другого, а решта 18 
(85,7%) облспоживспілок – до третього. Серед складових цього рівня ви-
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